

Kỳ thi chọn HSGQG THPT
Năm 2018
HỘI ĐỒNG COI THI
Tỉnh/TP/Trường ĐH

Môn thi: TIẾNG TRUNG QUỐC
Ngày thi: 11/01/2018

Cán bộ coi thi 1

(Ký và ghi rõ họ tên)

Cán bộ coi thi 2

BẢN CHÍNH

Họ và tên thí sinh:
Nam/nữ:
Ngày sinh:
Nơi sinh:
Trường:
Lớp:
Số báo danh:

Số phách
(do Hội đồng chấm thi ghi)

Chú ý:

- *Thí sinh cần điền đầy đủ các mục ở phần trên. Ngoài ra, thí sinh không được ký tên hoặc dùng bút cù ký hiệu gì để đánh dấu bài thi.*
- *Bài thi không được viết bằng mực đỏ, bút chì, hai loại mực. Không được tẩy xóa bằng bất kỳ cách nào ngoài việc gạch chéo lên chỗ sai.*
- *Thí sinh chỉ làm bài trên tập giấy bài làm được phát và không được tháo rời tập giấy này.*
- *Thí sinh không được ra khỏi phòng thi khi chưa hết thời gian làm bài.*
- *Thí sinh không được sử dụng tài liệu, kể cả từ điển.*
- *Giám thị coi thi không giải thích gì thêm.*

Môn thi: TIẾNG TRUNG QUỐC

Thời gian thi: 180 phút (không kể thời gian giao đê)

Ngày thi: 11/01/2018

(Đề thi có 11 trang)

- Thí sinh không được sử dụng tài liệu, kể cả từ điển.
- Giám thị không giải thích gì thêm.



HƯỚNG DẪN THÍ SINH PHẦN NGHE HIỂU

- Thí sinh có 03 phút (được tính vào thời gian làm bài) để đọc trước câu hỏi. Sau khi phát đề 03 phút giám thị mới bắt đầu.
- Phần nghe có 03 bài, mỗi bài cách nhau 30 giây.
- Mỗi bài thí sinh được nghe 02 lần, mỗi lần cách nhau 30 giây.

第一部分 听力理解 (5分)

一、听录音填空

1.	2.	3.	4.	5.
6.	7.	8.	9.	10.

仔细观察周围的人，那些从小就大手大脚请人吃饭的人，到现在依然有条件大手大脚地花钱。而那些喜欢(1).....别人的光，一到付钱就开始(2).....，或者“忘带钱包”的人，多少年后，依然过着拮据的生活。似乎越花钱的人越有钱，越节俭的人越穷。

节俭的人很多，80%的人都在不断地节俭，存入银行的钱，占到自己财富的 75%。而富人呢？银行里的存款占自己财富的 1%都不到。这些钱只是为了自己(3).....的开销，其他的钱，不但不放在银行里，反而 (4).....从银行贷出来周转。银行是什么？银行就是一个把不喜欢花钱的人的钱 (5).....起来，给那些喜欢花钱的人花的地方。

节俭的人的(6).....很狭隘和顽固，永远都是：买东西，能便宜就便宜。而富人看到喜欢的东西呢？他们考虑的是：我如何才能赚到能买下它的那么多钱呢？两者之间就有 (7).....了。富人赚钱的方法越来越多，而这些都是伴随着自己的欲望、野心、志气而成长着，从而(8).....调整自己的工作，调整自己的事业，统筹兼顾，进而去买到自己喜欢的东西，过别人(9).....的生活。所以，有时候有主动请客吃饭的气魄才是(10).....的选择。

二、听录音判断正误（对的句子画[√]，错的句子画[×]）

11. 大多数人认为休闲食品不应该叫“零食”。 11
12. 人们一般认为休闲食品是最好的食品。 12
13. 科学家的主张是一日多餐加上一些休闲食品。 13
14. 英国人和澳大利亚人都不是一日三餐。 14
15. 人们对男性和女性进行了调查，发现女性比较喜欢吃甜食。 15
16. 通过调查，人们发现男女喜欢的休闲食品基本一样。 16
17. 人们吃休闲食品的次数没有科学规定。 17
18. 人们从食品获得的能量中，休闲食品占了一半以上。 18
19. 大人从休闲食品中得到的营养比孩子更多。 19
20. 本文对各国的儿童、男性和女性、大人和孩子做了比较。 20

11	
12	
13	
14	
15	
16	
17	
18	
19	
20	

三、听下面短文，按要求答题

（一）选择正确答案

21	22	23

21. 这段对话发生在什么地方?
A. 北京市 B. 火车站
C. 男的的家乡 D. 男的的单位
22. 女的她朋友的公司，什么人最多?
A. 外地人 B. 外国人
C. 北京人 D. 当地人
23. 在北京生活的经历让男的变得怎么样?
A. 孤独和寂寞 B. 坚强和乐观
C. 困惑和绝望 D. 苦恼和不安

（二）回答问题

24. 男的认为北京是个什么样的城市?
-

25. 通过谈话，女的有什么感想?
-

第二部分 词汇与语法(2分)

一、给划线的词语选择正确的解释

26	27	28	29	30

26. 在某种意义上说，这些文化精神使我们民族的内部凝聚力得以空前地发挥。

- A. 比以前丰富 B. 勇往直前的 C. 比以前更好 D. 前所未有的

27. 我知道有些事情是无法左右的，当不幸来临时，我们只能面对。

- A. 控制 B. 避免 C. 阻止 D. 逃避

28. 张师傅给我们摄影俱乐部的爱好者介绍了相机储存的小窍门。

- A. 知识 B. 常识 C. 方法 D. 秘密

29. 在王工程师的帮助下，他少走了很多弯路。

- A. 少走了很多路 B. 少费很多工夫 C. 少犯很多错误 D. 少麻烦很多人

30. 十余年来，《哈利波特》在全世界很受读者的欢迎，为不少儿童所津津乐道。

- A. 乐此不疲 B. 喜不自胜 C. 朝气蓬勃 D. 兴致勃勃

二、选词填空

31	32	33	34	35

排除 开除 扫除 清除 消除

31. 这个地方的领导决心彻底.....文盲。

32. 我们每个人都要.....各种困难，奋勇直前。

33. 小李因违反劳动纪律，曾被工厂.....过公职。

34. 随着了解的加深，他们之间的疑忌也正在慢慢.....着。

35. 星期天，我们全班同学在校园里.....杂草，美化环境。

三、改错句

36. 今天开会的时候，小兰连忙做手势我，我明白她不让我说话。

37. 贫穷是令人难堪，但贫穷不是耻辱，不是最可怕，最难的是如何战胜自己。

38. 我们一见面，他就很高兴地跟我们提到上次在日本的一些有趣的事儿。

39. 对于许多人来说，一谈到汽车，首先想到的已不再是方便，而且是堵车和空气污染。

40. 我们一边谈话关于越南文化与中国文化的异同之处，一边听音乐。

四、给指定词语选择正确位置

41	42	43	44	45

41. 瑜伽 A 进入越南 B 已有多年，人们 C 对于瑜伽的认识 D 仍然存在误区。 (却)

42. 人们在生活中 A 往往会遇到一些 B 事情，C 因而产生了 D 写作的欲望并希望得到人们的共鸣。 (令人激动的)

43. 这两件事情是分 A 不开的，我们可以 B 把它联系 C 考虑 D。 (起来)

44. A 经过考古学家鉴定，B 这是中国 C 发现年代 D 最早的龙凤结合玉雕。 (迄今为止)

45. 追求 A 新奇是孩子的天性，因此，玩具应该不断创新 B，不断变幻 C 新产品让孩子 D 惊喜。 (出)

第三部分 阅读理解 (6 分)

一、填写唯一恰当的汉字

46	47	48	49	50	51	52	53	54	55

每一个人都会有烦恼，但并非人人都不快乐。快乐并不依 (46).....于财富。有些人只有很少钱，但(47).....日笑口常开；有些人家财万贯，却总是生活在痛苦中。人们能否一生愉快地活着，有时候需要知足一点儿、阿 Q 一点儿。

生命就是不断受到伤害和不断自我修复的过程，也就是在这个过程中提高心理 (48).....应能力而走向成熟的过程。一位哲人曾说过：“人的伟大之处就在于他经历了最残(49).....的打击之后，还能笑对人生，笑对生活！”

当然，遇到痛苦无法(50).....解时，你可以用阿 Q 的“精神胜利法”把它(51).....移走。也就是说，对迎面而来的烦恼，我们可以避而退之，不去想它，不去接受它，而是去做自己平时最想做而又能产生愉快体验的事情。比如，听音乐、踢足球、打篮球等，用愉快的活动来(52).....实自己的时间，用时间的推移来逐步淡化心里的烦恼，用积极的情绪来抵消消极的情绪。当你感觉到痛苦时，不(53).....在心中不断地默念“这是心理垃圾，我必须清除”，“我生活在当下，过去的东西是不会影响我的”，“我不该痛苦”，“痛苦是有害的”，等等。这样反复多次的默念能(54).....服心中痛苦的不良情绪。总之，保持积极的心态就是快乐的(55).....谛。

二、阅读后判断正误（对的句子画 [✓]，错的句子画 [✗]）

屋顶绿化是在不占用土地的情况下改善城市环境的最佳方法。它增加了城市的绿地面积，等于建造了许多小花园和公园。同时，利用种植土和植物吸水，使落在屋顶的雨水仅 1/3 排出，余下 2/3 还留在屋顶上。晴天时，水分蒸发到空中，净化空气，调节城市气候，缓解城市热岛效应。

据报道，城市气候恶化的重要原因之一是高楼大厦过度密集，屋顶绿化可适当缓解这种状况。它可使屋顶住宅的室内温度得到改善，屋面的隔热保温效果明显提高，扭转屋顶住户“冬冷夏热”的情况，提高居住的舒适度。另外，还可以保护建筑物免遭高温、紫外线等损害，延长寿命。

建设屋顶绿化要注意以下几点。首先，屋顶绿化不能“一季绿”，起码要做到两到三个季节绿。第二，种植土一般不能用普通的土壤，而是采用特殊的土壤，并减少土壤更换次数，厚度要控制在最低限度。植物要选择浅根类、根系包土紧密、存活率高的植物。考虑到土层较薄、屋顶风大等因素，植物高度已不超过 2.5 厘米为宜，最好种植灌木、草坪。屋顶水池也不宜过大，应单独做防水处理，在北方地区不宜设计屋顶水池。第三，为达到景观美化效果，屋顶绿化也要实现统一规划、多样设计，防止出现“绿而不美”的现象，要与周围环境、景观、建筑风格和谐一致。

- 56. 屋顶绿化成为改善城市环境的最好方法。
- 57. 雨水落到经过绿化的屋顶后，晴天水分的蒸发可以缓解城市的热岛效应。
- 58. 经过绿化的屋顶，其保温效果不如绿化前。
- 59. 屋顶绿化需要的土壤厚度应该尽可能薄一点儿。
- 60. 屋顶绿化在北方地区应设计经过防水处理的屋顶水池。

56	
57	
58	
59	
60	

世上什么样的药才是好药？一些患者认为价格高、国外产、新品种的药物疗效会更好，药监部门提示，这是对“好药”这一概念的认识存在误区。

任何药物都兼具治疗和毒副双重作用。药物的好坏应从药物的作用、效果、适应症，以及存在哪些毒副作用等方面去评判。

“好药不在于品种新，也不在于价格高或进口。凡是疗效确切、毒副作用小、质量稳定、价格便宜、服用方便、能药到病除的药就是好药。”一位药监部门专家说。

比如青霉素，虽然是第一个被发现的抗生素，已应用了半个多世纪，但至今还没有一种药物能完全代替它。由于价格低、疗效好，它仍然是临床医生治疗细菌感染类疾病的首选药。又如硝酸甘油，每片不过几分钱，但它是公认的急性心肌梗塞患者的救命良药。再如阿司匹林，在镇热解痛、消炎、抗风湿等方面疗效显著，虽然便宜，但长盛不衰。

需要注意的是，即便是久经考验的药物，也需遵医嘱正确服用。对药物过敏者更应慎用或禁用。

- 61. 价格高、国外产、新品种的药物疗效不一定好。
- 62. 市场上的所有药物既有治疗作用又有毒副作用。
- 63. 临床医生治疗细菌感染类疾病所使用的青霉素是最新发现的抗生素。
- 64. 硝酸甘油在镇热解痛、消炎、抗风湿等方面疗效显著。
- 65. 对阿司匹林这种药物过敏者需要遵医嘱正确服用药物。

61	
62	
63	
64	
65	

三、阅读短文，按要求答题

银杏有非常古老悠久的历史。早在 2.7 亿年前，它已经出现在我们这个星球上。经大约 1 亿年的漫长岁月，银杏发展到它的鼎盛时期。大片大片的银杏树林，几乎遍布于世界的每一个角落，与同时代生活的恐龙一样普遍。因此，人们又称它为“植物界的恐龙”。但在以后的岁月中，银杏也像许多盛极一时的帝国一样，由盛而衰，渐渐失去了它的主宰地位。到了第三纪，地球上的气候发生剧变，山脉不断隆起，银杏在与新植物群的竞争中，被迫退出生物界的历史舞台。只有少数地区，由于受到得天独厚的地理环境的保护，才有少量的银杏侥幸保存下来，它们成了植物界中的稀世之物，科学家心目中的“植物活化石”。

相对其他植物而言，银杏的生长速度很缓慢。在一般情况下，栽种下它的幼苗，要经过 15-20 年才能结果，有的甚至需要 30-40 年时间。正如俗话说的那样，公公种树，孙子吃果，因此人们又给它起了个形象的外号“公孙树”。

如此缓慢的生长速度，如此晚的结果年龄，一定要有很长的寿命才能适应。没错，银杏的确是典型的长寿树种。目前发现的最“长寿”的一棵银杏古树生长在山东省浮来山北坡的定林寺中，据说已有 3000 多岁了，直到今天还果实累累。

植物学家在研究中发现，凡是“高寿”的古老银杏，都有极为发达的根系，扎入地下很深的地方，还有利于抵抗各种不良环境。另外，由于银杏生长缓慢，需要的养分比较少，它完全有可能在一个地方活上几百年，甚至上千年。还有一个导致银杏长寿的就是它的病虫害较少。这是因为银杏体内含有一种叫乙烯醛的物质和多种有机酸，这些物质具有强烈的抑菌杀虫作用，所以银杏很少受到病虫害的侵袭。

银杏不仅值得科学家们去研究，而且它本身也具有巨大的经济用途。它的果实叫白果，果肉软滑香糯，做成甜食或其他食品，滋味极美，营养丰富。在园林方面，银杏也能发挥重要作用。由于它对许多病虫害有特别的抵抗力，而且能抵御城市中的黑烟粉尘和有毒气体的污染，用它作为城市马路行道树，比其他植物多几分优越性。银杏的叶片形状别致，到秋天变成橙黄色，非常娇艳可爱，具有很高的观赏性。

(一) 根据短文内容选择正确答案

66	67	68

66. 为什么称银杏为“植物活化石”？

- A. 银杏被退出生物界舞台
- B. 银杏化石早就被发现了
- C. 银杏是现存的古老树种
- D. 银杏可以生长在石头中

67. 银杏的鼎盛时期：

- A. 是在一亿年前
- B. 比别的树生长速度快
- C. 恐龙数量也多
- D. 与别的树种竞争激烈

68. 关于银杏，下面哪项正确？

- A. 只宜栽于城市马路两旁
- B. 根系都很发达
- C. 现在是世上罕见的树种
- D. 果实可以食用

(二) 根据短文内容回答问题

69. 银杏长寿的原因是什么？

.....

.....

.....

70. 银杏这种树的价值主要体现在哪些方面？

.....

.....

.....

四、把下面的句子翻译成越南语

71. 在中国传统习俗中，家庭是社会的基本单元。整个社会被看作是家庭的延伸和扩大，在中国的家庭中，父子的血缘关系又是核心部分。所以，中国的家庭以父子为中心形成一个血缘关系小群体。

.....

.....

.....

72. 2009 年正式被联合国教科文组织列入世界非物质文化遗产名录的越南传统艺术筹歌 (Ca Trù) 起源于十五世纪，历经历史漫长的变迁，人们认为这门艺术将会烟消云散。然而事实上，它却以其独特、充满魅力的艺术形式特征及歌词、唱腔、腔调的绝妙配合，加

上梆子(bộ phách)、底琴(dàn đáy)、园鼓(trống chàu)等乐器的辅助，以及顽强的生命力一直沿袭至今，并日益肯定其重要地位。它是越南人乃至全人类的宝贵财富。

.....
.....
.....
.....
.....
.....

73. 中国是个古老而文明的国家，早在几千年前，就开始研究并掌握了很高的烹调技术，加上地域广阔，各地自然条件差别明显，物产丰富，各地的饮食习惯各不相同，因而中国的饭菜种类繁多，鲜美可口，闻名世界。

.....
.....
.....
.....
.....
.....

74. 塑料购物袋在为消费者提供便利的同时，由于过量使用及回收处理不到位等原因，造成了严重的能源资源浪费和环境污染。

.....
.....
.....
.....
.....
.....

75. 铅不仅能够损伤造血系统、神经系统和肾脏等组织，还可以通过胎盘和乳汁传递给婴儿。婴幼儿由于自身代谢功能尚不完善，对铅的敏感性较强。美国一项研究表明，儿童血铅水平在 100mg/L 左右时，儿童的智能发育、体格生长、学习记忆能力和感觉功能就会受到不利影响。

.....
.....
.....
.....
.....
.....

第四部分 写作 (5 分)

一、整理句子

76. 是/鲁迅/现代史上/最/之一/中国/伟大/文学家/的

.....

77. 追求/提高/如今/对/人们/的/休闲娱乐/水平/了/的/方式/有了/生活/新/的

78. 别人/微笑/向/传递/友善/的/信号/温和/是

79. 关注/著名/了/影迷/张艺谋/的/《英雄》/受到/导演/国内外/执导/的/由/电影

80. 的/休息/高台/客人们/旁边/是/的/那座/地方/供/游泳馆

二、把下面的文章缩写成 250 字左右的短文

育才小学校长陈光荣在校园看到学生小张用泥块砸自己班上的同学，陈校长立即喝止了他，并令他放学后到校长室去。陈校长就是要好好教育这个“顽皮”的学生。那么他是如何教育的呢？

下课后，陈校长回到校长室时，小张已经等在门口准备挨训了。可一见面，陈校长却掏出一块糖果送给小张，并说：“这是奖给你的，因为你按时来到这里，而我却迟到了。”小张惊疑地接过糖果。随后，陈校长又掏出一块糖果放到他手里，说：“这第二块糖果也是奖给你的，因为当我不让你再打人时，你立即就住手了，这说明你很尊重我，我应该奖你。”小张更惊讶了，他眼睛睁得大大的。陈校长又掏出第三块糖果塞到小张手里，说：“我调查过了，你之所以这样做是因为那个男生不守游戏规则，欺负女生；你砸他们，说明你很正直善良，且有批评不良行为的勇气，应该奖励你啊！”小张感动极了，他流着眼泪后悔地喊道：“陈……陈老师你打我一下吧！我砸的不是坏人，而是自己的同学啊。”陈校长满意地笑了，他随即掏出第四块糖果递给小张，说：“为你正确地认识错误，我再奖给你一块糖果，只可惜我只有这一块糖果了。我的糖果没有了，我看我们的谈话也该结束了吧！”说完，陈校长就从容不迫地走出了校长室，再往校园走去。

三、用下列词语写一篇 300 字左右的短文，主题为“面对挫折”。（文中不许有任何个人信息）

避免	如何	悲观	灰心	乐观
坚强	勇于	面向未来	如果……就……	以……态度

四、假如你是小明，请给你的外国朋友写一封 500 字左右的信介绍越南人过春节时吃年夜饭的习俗。（文中不许有任何个人信息）

HÉT

ĐỀ SỐ 1

BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
ĐỀ THI NÓI CHÍNH THỨC

KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI QUỐC GIA THPT
NĂM 2018

Môn thi: TIẾNG TRUNG QUỐC

Ngày thi: 12/01/2018

有人说：“旅游让我们的生活更有意义。”请谈谈你对这句话的看法。

Thí sinh có 05 phút chuẩn bị và 05 phút trình bày

ĐỀ SỐ 2

BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
ĐỀ THI NÓI CHÍNH THỨC

KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI QUỐC GIA THPT
NĂM 2018

Môn thi: TIẾNG TRUNG QUỐC

Ngày thi: 12/01/2018

有人说：“阅读书籍让我们的生活更精彩。”请谈谈你对这句话的看法。

Thí sinh có 05 phút chuẩn bị và 05 phút trình bày

ĐỀ SỐ 3

BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
ĐỀ THI NÓI CHÍNH THỨC

KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI QUỐC GIA THPT
NĂM 2018

Môn thi: TIẾNG TRUNG QUỐC
Ngày thi: 12/01/2018

有人说：“掌握一门外语让我们的生活丰富多彩。”请谈谈你对这句话的看法。

Thí sinh có 05 phút chuẩn bị và 05 phút trình bày

ĐỀ SỐ 4

BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
ĐỀ THI NÓI CHÍNH THỨC

KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI QUỐC GIA THPT
NĂM 2018

Môn thi: TIẾNG TRUNG QUỐC

Ngày thi: 12/01/2018

有人说：“课外活动让我们的精神生活更丰富。”请谈谈你对这句话的看法。

Thí sinh có 05 phút chuẩn bị và 05 phút trình bày

ĐỀ SỐ 5

BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
ĐỀ THI NÓI CHÍNH THỨC

KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI QUỐC GIA THPT
NĂM 2018

Môn thi: TIẾNG TRUNG QUỐC

Ngày thi: 12/01/2018

有人说：“帮助别人让我们的生活更有意义。”请谈谈你对这句话的看法。

Thí sinh có 05 phút chuẩn bị và 05 phút trình bày

ĐỀ SỐ 6

BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
ĐỀ THI NÓI CHÍNH THỨC

KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI QUỐC GIA THPT
NĂM 2018

Môn thi: TIẾNG TRUNG QUỐC

Ngày thi: 12/01/2018

有人说：“参加志愿活动让我们的生活更有意义。”请谈谈你对这句话的看法。

Thí sinh có 05 phút chuẩn bị và 05 phút trình bày

ĐỀ SỐ 7

BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
ĐỀ THI NÓI CHÍNH THỨC

KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI QUỐC GIA THPT
NĂM 2018

Môn thi: TIẾNG TRUNG QUỐC

Ngày thi: 12/01/2018

有人说：“运动让我们的生活更精彩。”请谈谈你对这句话的看法。

Thí sinh có 05 phút chuẩn bị và 05 phút trình bày

ĐỀ SỐ 8

BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
ĐỀ THI NÓI CHÍNH THỨC

KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI QUỐC GIA THPT
NĂM 2018

Môn thi: TIẾNG TRUNG QUỐC

Ngày thi: 12/01/2018

有人说：“友情让我们的生活更有意义。”请谈谈你对这句话的看法。

Thí sinh có 05 phút chuẩn bị và 05 phút trình bày

ĐỀ SỐ 9

BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
ĐỀ THI NÓI CHÍNH THỨC

KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI QUỐC GIA THPT
NĂM 2018

Môn thi: TIẾNG TRUNG QUỐC

Ngày thi: 12/01/2018

有人说：“网络让我们的生活更精彩。”请谈谈你对这句话的看法。

Thí sinh có 05 phút chuẩn bị và 05 phút trình bày

ĐỀ SỐ 10

BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
ĐỀ THI NÓI CHÍNH THỨC

KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI QUỐC GIA THPT
NĂM 2018

Môn thi: TIẾNG TRUNG QUỐC

Ngày thi: 12/01/2018

有人说：“音乐让我们的生活更精彩。”请谈谈你对这句话的看法。

Thí sinh có 05 phút chuẩn bị và 05 phút trình bày

BẢN CHÍNH

- ĐỀ SỐ 1:** 有人说：“旅游让我们的生活更有意义。”请谈谈你对这句话的看法。
- ĐỀ SỐ 2:** 有人说：“阅读书籍让我们的生活更精彩。”请谈谈你对这句话的看法。
- ĐỀ SỐ 3:** 有人说：“掌握一门外语让我们的生活丰富多彩。”请谈谈你对这句话的看法。
- ĐỀ SỐ 4:** 有人说：“课外活动让我们的精神生活更丰富。”请谈谈你对这句话的看法。
- ĐỀ SỐ 5:** 有人说：“帮助别人让我们的生活更有意义。”请谈谈你对这句话的看法。
- ĐỀ SỐ 6:** 有人说：“参加志愿活动让我们的生活更有意义。”请谈谈你对这句话的看法。
- ĐỀ SỐ 7:** 有人说：“运动让我们的生活更精彩。”请谈谈你对这句话的看法。
- ĐỀ SỐ 8:** 有人说：“友情让我们的生活更有意义。”请谈谈你对这句话的看法。
- ĐỀ SỐ 9:** 有人说：“网络让我们的生活更精彩。”请谈谈你对这句话的看法。
- ĐỀ SỐ 10:** 有人说：“音乐让我们的生活更精彩。”请谈谈你对这句话的看法。